

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIX.—Número 7.234

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Domingo 4 de mayo de 1913

TRAJES A LA MEDIDA

He recibido un surtido extenso de géneros para trajes de caballero.—Tengo un maestro sastre acreditado en esta capital.—Garantizo a mis clientes la buena confección y gran economía.—Ofrezco a mis clientes esta economía por haber comprado grandes existencias del artículo de pañería en condiciones inmejorables.—Confecciono trajes de la última novedad, hechos con todo esmero, desde 25 pesetas en adelante hasta 100.—Lutos y trajes de urgencia se hacen en doce horas.

VIRGILIO CARRO ISABEL II, núm. 4
SANTANDER
PRECIO FIJO

Doctor Corpas Castaneda, oculista
Consulta de once a una en S. Francisco 13. 2.º

Antonio Alberdi
Vias urinarias, partos y enfermedades de la mujer
Inyecciones intravenosas de 005
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5
AMÓS DE ESCALANTE, 10. 1.º

J. F. COTERO
OCULISTA
Consulta de diez y media a una. San Francisco, número 17. 3.º

PEDRO RUIZ
MÉDICO DE SAN ROMÁN
De regreso de su excursión científica reanuda su consulta en la calle de
San Francisco, 28. 2.º—De 11 a 1.

A. CAMISÓN
OCULISTA
Consulta de once a una. San Francisco, número 10. 1.º izquierda, de once a una.
En el Sanatorio Madrazo, de cuatro a cinco.

Un proyecto inaplazable.

En el programa parlamentario formulado recientemente por el señor conde de Romanones, no encontramos un proyecto que se presentó hace pocos meses en el Senado, de gran trascendencia social, cuyo estudio y votación deben estimarse de suma urgencia por los beneficios que está llamado a reportar y también por que con dicho proyecto, cuando llegue a ser ley, cumplirá la sociedad uno de los deberes más ineludibles que tiene: nos referimos al proyecto de Tribunales especiales para niños.

Por necesarios que sean otros proyectos, oremos que ninguno aventajará a este de que nos ocupamos, y que cualquier otro puede admitir más demora.

Mejorar la generación próxima apartando de la senda del vicio a los que, siendo hoy niños, serán los hombres de mañana, es una labor trascendentalísima que cuanto antes debe emprenderse, porque cuanto más tierno el corazón y el espíritu que han de ser educados, más fácilmente obedecen a la mano que los dirige.

Si por dar de mano a dicho proyecto en la sociedad futura hubiese un solo malhechor, un solo vicioso, la responsabilidad de quienes por su negligencia ó por el aplazamiento de aquel asunto hubieran dado lugar al extravío de aquel carácter, sería grandísima, pues en su voluntad estuvo el evitarlo y no supieron hacerlo. Y ese vicioso es semilla que puede echar a perder al grano bueno si no se le expurga a tiempo y con firmeza.

La sociedad, que se cree con derecho a castigar al que falta, debe no olvidar que tiene el deber de prevenir esas faltas; y si no las previene, si no pone cuantos medios tiene en su mano para que sus individuos sean buenos ciudadanos, ella es más culpable de cuanto ocurra que el mismo delincuente, pues le dejó abandonado cuando más necesitaba de su protección y ayuda.

INTERESES LOCALES

El Mercado del Este.

Con ocasión de las obras de cambio de pavimentación de la calle de Colosa, que va a ser asfaltada en toda su longitud, se ofrece a la consideración del Ayuntamiento, en todo su repugnante y vergonzoso estado de abandono exterior é interior, el edificio de propiedad municipal conocido en el Concejo por Mercado del Este, y entre la generalidad del vecindario con el antiguo y ahora verdaderamente escandalizado apodo de La Plaza Nueva.

Esta Plaza Nueva, ya verdaderamente vieja en todo, con una distribución interior y unas instalaciones ajenas a las que corresponden a los Mercados públicos en poblaciones de la importancia de Santander y con una aglomeración de puestos que dice muy poco en favor de la reglamentación y policía de ventas de nuestra municipalidad, tiene todavía algo peor, mucho peor: el aspecto desastroso de sus muros exteriores, llenos de deshollos, caído el reboco, regateada la pintura, orlados los pingajos de papel de anuncios descoloridos y desgarrados a todo lo largo de la citada calle de Colosa. ¡Claramente, el tal Mercado de propiedad municipal está como para servir de muestra del derecho que tiene el Ayuntamiento a denunciar las fachadas de las casas para

que se reboken y se pinten por imposiciones de ornato público.

El Ayuntamiento tiene en esa plaza una considerable fuente de ingresos, una propiedad inmueble de importancia que merece y necesita atención, cuidados, reparos, en consonancia con la cuantía de las rentas que produce y de las que puede producir si se atiende del modo debido a poner la finca en condiciones de mejorar la producción. Además, si no estamos equivocados, los muros exteriores están cedidos en arrendamiento para su explotación, como sitio anunciador, a una Empresa de publicidad que cobra por poner en ellos rótulos de azulejos esmaltados y carteles y anuncios de papel, según los casos y según los precios. ¡Por qué, pues, si ello es así como suponemos, no se obliga a esa Empresa a que los anuncios se conserven en forma decorosa, y a que los muros que no se ocupen con anuncios estén revocados y limpios, por lo menos, para que la finca no aparezca en el estado de abandono intolerable que ahora tiene?

Es de esperar que algo impresionen estas verdades a los señores concejales. Volvemos a repetirles nuestro argumento de antes: ¿es posible que crean, teniendo así, en lo más céntrico de la ciudad, una propiedad del Municipio, que pueden denunciar las fachadas de las casas que necesitan aseo y obligar a los propietarios que pagan tributos y contribuciones de todas clases, a que las arreglen y las pinten porque el ornato público es una imposición de las Ordenanzas municipales?

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

1 de mayo de 1913.

Para que el mes de las flores comenzara florido en el mundo de la política, quiso el Consejo de ministros ofrecernos una rosa ideal.

Veinte millones de pesetas destinados a Instrucción pública valen por una rosa de Jericó llena de místico perfume que ha de saturar a la raza.

Si las Cortes se reúnen bajo la advocación de este Ministerio y aprueban el capítulo de los veinte millones, a la vuelta de unos años no tendremos que envidiar en cultura, en instrucción y educación a ninguna sabia nación europea.

La flor ministerial que se abre a principios de este febrero mayo dará sus frutos ciertos más adelante.

Con esos millones, según ha dicho el señor López Muñoz, fomentaremos la enseñanza primaria, la media y la superior; la española y la africana; la americana; el arte y la literatura; acometeremos empresas editoriales, pondremos los Museos al alcance de todo el mundo, no habrá maestro elemental que cobre por bajo de mil pesetas, y se aumentará el número de estos profesores. Multiplicadas también las escuelas, todos los niños que hoy andan molestándonos por esas calles, y son materia propia para el torero, la vagancia y el crimen, hallarán un refugio donde aprendan a ser ciudadanos útiles y probos.

Yo estoy entusiasmado con el proyecto. Digo de todo corazón, porque desde niño fui amigo de los niños y de la enseñanza de los niños. Siempre odié la guerra; no me gustaban las pedreas ni las riñas que simulaban pelearse moros y cristianos. Prefería la paz, aunque fuese con villipendio. Placéme reunirme con otros chicos tan dulces como yo y entretenerme en desear certezas y charadas.

Luego, de mayor, únicamente me ponía hecho una fiera cuando se peleaban los hombres; hubiese matado a los que reñían; todo en honor de la paz.

Por eso alabo a los ministros actuales y celebro su determinación de ampliar el presupuesto de Instrucción pública con esos veinte millones de pesetas. Sólo siento que no amoren el de Guerra y el de Marina.

No estoy conforme con el digno Melquíades Alvarez respecto a la creación de la segunda escuadra.

Y si esto me ocurre siempre—tener un temperamento tan pacífico—, con mayor motivo me ocurre ahora, que estamos celebrando la fiesta de la paz.

1.º de mayo: Fiesta de la paz, ó de los trabajadores. Madrid ve una imponente manifestación obrera, un espectáculo grandioso que nos dice algo acerca del porvenir.

2.º de mayo: En paz con los franceses. Ya no conmemoramos la epopeya. Olvidamos a Homero por la diosa Fraternidad.

3.º de mayo: Altares, flores, filantropía. Y en esas solemnidades alternan los elementos más contrarios, haciendo ostentación de sus respectivas opiniones y tendencias al aire libre, sin que se cruce un insulto, aprendiéndose mutuamente en la santa tolerancia, presidenta de esta nuestra dichosísima edad.

Hacia falta que vintese al Gobierno público un estadista tan enérgico como el señor conde de Romanones para gozar tal ventura.

Y de aditamento, un ministro como el señor López Muñoz.

Ya comienza la regeneración española según los métodos indicados por el solitario de Graus. Vamos a construir la escuela. Falta la despena. Eso es un poco más difícil. Somos muchos a comer.

Y hay quien como por dos ó tres millones de personas. No me refiero a don Alejandro Pidal y Moros. Con 24 horas de retraso.

De enseñanza.

Ahora que está sobre el tapete la tan asendereada cuestión de la enseñanza vamos a echar, siquiera sea someramente, nuestro oaruto a espaldas, dejando a un lado todo lo que afecte al problema de la conciencia religiosa, para traerle y llevarle como si fuera objeto de comercio ambulante manejado por el trájín corriente de un ordinario.

El sectarismo siempre fué causa de grandes males. Para nosotros el sectarismo, cualquiera que sea la forma de que se revista, es altamente perjudicial a la función solemne del Magisterio.

Condenamos el sectarismo negro, que pretende inculcar en el niño un odio atrabiliario, irritante y vengativo contra las escuelas liberales y tolerantes. Queremos sacar de las escuelas hombres y ciudadanos, no carne de cañón, ni seres inconscientes, impulsivos, dispuestos a servir de pasto a la intangencia y al fanatismo de los absolutistas.

Por esta misma razón condenamos también no el laicismo, sino aquel otro extremo que quiere convertir la escuela en una sentina, en un semillero ó en una plataforma de inculcar anarquistas catastróficos. Estas enseñanzas, altamente perniciosas para la infancia, para la juventud, para el hombre y para la sociedad, deben ser tontificadas, lo mismo que las del extremo opuesto, por sabias leyes que protejan la libertad moral de los educadores y garanticen la pureza de la doctrina, con el exclusivo objeto de evitar esas dislocaciones agudas que en todo Estado suelen ocurrir cuando se extrema la aplicación de los principios exagerados, en una ó otra forma.

En una palabra, y diciendo las cosas claras, de un modo sencillo: en un pueblo, Estado ó nación verdaderamente libres, no se debe consentir que los maestros enseñen a los niños en el Catecismo ó a oír los principios liberales ni de ningún otro color político, como tampoco se debe tolerar que otra clase de pedagogos y maestros enseñen a esas mismas generaciones infantiles a destruirlo todo por medio de la dinamita.

Un extremo y otro nos parecen dos aberraciones iguales, producto de cerebros desequilibrados, que conducen al mismo fin: a la destrucción completa de la verdadera libertad y al aniquilamiento absoluto de la base fundamental que constituye el verdadero objetivo de la moral, ó sea a la destrucción del bien.

Un pueblo educado de cualquiera de las dos maneras, no sería un pueblo de ciudadanos, sería un rebaño triste de pobres enfermos, más dignos de un manicomio que de una buena administración y un buen gobierno.

De Reinosa.

Actualidades.

A las nueve de la mañana se ha celebrado hoy, en la capilla del Asilo de Jesús, la boda de la bella señorita, alumna que fué de aquel colegio, Virginia Ruiz y Ruiz Zorrilla, con el joven acomodado don Manuel Montes Sola, siendo apadrinados por sus hermanos el médico don Tomás Ruiz y Ruiz Zorrilla y la distinguida señora doña Mauricia Pedraja, esposa de éste.

Bendijo la unión el cura párroco don Domingo Ortega, y fueron testigos del acto don Tomás Martínez y don Alejandro Manco. La capilla estaba adornada de flores, y la novia lucía sobre su rico traje de piel de seda, negro, adornado de azahar y velo blanco, los ricos presentes del novio, que iba vestido correctamente de negro.

La comitiva estaba formada por tres coches, yendo los novios en landó abierto, y asistiendo sólo los más íntimos por el luto que guardan las dos familias, recordando entre los asistentes las señoras doña Gertrudis Ruiz Zorrilla, madre de la novia; señora viuda de Montes, madre del novio; doña Asunción Pedraja, doña Antonia Caballero de Montes, señora viuda de Martín, señoras Jesús Ruiz y Ruiz Zorrilla, hermana de la novia, y sus primas Amparo y Constanza Ruiz Zorrilla, y señores don Fernando Ruiz Escudero, padre de la novia, y los hermanos de la misma don Emilio, don Angel y don José; don Enrique, hermano del novio, y don Lucas Díaz.

La comida ha sido servida en la casa de la novia y la venturosa pareja sale esta tarde en el correo, en el que emprenderán un largo viaje de dos meses.

Empieza el mes de mayo lo mismo que el pasado, que fué un mes extraordinario de lluvia, durante el cual cayeron en Reinosa 134 litros de agua por metro superficial y 193 litros por metro cúbico en Campoo de Arriba.

Esta semana ha sido la temperatura mínima un grado y medio centígrados y 17.25 la máxima, y 6.74 la temperatura media del mes pasado.

El jueves murió el joven reinosano Benito Callojas Arce, cuya noticia nos dejó asombrados, cuando aún nos parecía estarle viendo en la animada fiesta del domingo, donde estuvo compartiendo la alegría de la juventud de «La Unión», a la cual pertenecía.

El acompañamiento extraordinario que ha tenido su entierro ha probado la pena que ha causado esta muerte prematura, que ha sido el desenlace de una enfermedad rápida.

Se anuncia un verano animadísimo, esperándose las siguientes familias forasteras, que ya tienen casas adquiridas en la villa: don Francisco Olavarría y señora María Galdiz, de Bilbao; don Enrique Alberca; familias de Lebeñel, y señoras Arriñán, Peláez Quintanilla, la Planeta, Villa, Fortín, Herce, González, Samaniego, Cantolla, Escobedo, Laguno de la Arca y Avellanosa, de Madrid; don Agustín Ornedo Huidobro, don Jesús Grinda, el magistrado don José Mosquera y otras muchas que no puedo recordar, además de las que ya tienen pedidas numerosas habitaciones en todos los hoteles y los que, como otros años, pasan el verano en los bellos pueblos de nuestros alrededores.

ELIAR.
Mayo 3, 1913.
Doctor Estraña
Enfermedades de los niños y partos
P A Z, 2, 3.º



¡Qué curioso espectáculo sería el de los buhos, murciélagos, lechuzas y otros bichos nocturnos, celebrando contentos y con inmenso júbilo el Fiat lux que dijo el creador del mundo!

Pues ese mismo efecto me hacen los testarudos reaccionarios, al verles celebrar con orgullo la fecha remotísima en que un monarca augusto instauró para todos la libertad de cultos!

Alegremonos. Ya está asegurada la monstruosa corrida de toros que se celebrará en Santander el 26 de junio.

Ante una firme voluntad, no hay nada imposible.

En la historia de Santander figurará esa monstruosidad taurina como una efemérides gloriosa.

¡Siete espadas, veintidós banderilleros, veinte picadores, cuarenta y dos cuernos! ¡La vértigo!

Todavía no se sabe el número de presidentes que habrá, porque es mucha faena para uno solo.

Guerrita y Mazzantini oficiarán de asesores en la presidencia.

Están invitados los Reyes, la Prensa de Madrid y los ganaderos.

El primero a quien debiera haber invitado la Comisión organizadora, es a Eugenio Noel, como propagandista contra las corridas de toros.

Para que vea cómo va triunfando. Los periódicos no sé cómo se compondrán para hacer la revista de esa corrida incommensurable.

Necesitará cada uno por lo menos tres revisores y tres suplentes para casos de insolación, si no tienen la suerte de estar a la sombra y el sol achicharra.

Porque el 26 de junio seguramente no nieva. Los espectadores tendrán que llevar a la Plaza la comida, principalmente los que tengan el turno de la sombra, por la tarde, para no perder el sitio.

El anuncio de esta corrida ha sido recibido con entusiasmo en Madrid y en todas partes, por lo cual se espera una afluencia de forasteros extraordinaria.

De veras me alegraré de que por tierra y por mar venga mucha gente de todas partes, a gastar, ¡porque eso mismo es lo que se trata de demostrar!

Apenas se ha repuesto Lacierva de las emociones de su viaje a la Coruña, se ve obligado a ir a Pontevedra en clase de jurisconsulto.

¡Pobre don Juan! No gana para la lavandera. Porque ya se están preparando en esa otra capital gallega para hacerle pasar sustos enormes.

Y eso que todo ello se reducirá, como en la Coruña, a darle serenatas de pitos.

Así es que habrá que decirle: ¡Juanito: cuando vayas a Pontevedra, ponte, ponte algodonos en las orejas!

En los Estados Unidos todo es grande; ¡hasta los cirios!

Los fieles de la iglesia de Nuestra Señora del Monte Carmelo, en Jersey City, han encargado una vela para enviarla al Vaticano con la instrucción de que sea encendida los días de fiesta para perpetuar la memoria del difunto archimillonario Morgan.

Y tanto como la perpetuará. ¡Más que una estatua de bronce!

Porque es una vela tan gigantesca, de tan extraordinario volumen, que encendiéndola nada más los días de fiesta, durará lo menos 3.000 años. Más que el mundo, que ya va siendo muy viejo.

Es de suponer que en la fabricación de esa vela entrará toda la cera que haya en los Estados Unidos.

Y dirán los cereros a quien la vaya a ver: —¡Aquí no hay más cera que la que va a arder!

Una mujer de Lérida ha parido el más raro de todos los bebés, porque tiene ese recién nacido tres cabezas, tres brazos y tres pies.

¡Ahora queda el problema planteado de si es carne ó pescado!

En Sanlúcar la Mayor (Sevilla) ha habido una batalla campal entre dos bandos de gitanos.

Tuvieron que acudir 15 guardias civiles a intervenir en la batalla. Disparos de revólver, 120. Gitanos muertos, 2. Heridos graves, 6. Idem leves, 15.

Ha habido en esa trifulca, si son ciertos los informes, más bajas, en proporción, que en el sitio de Andrinópolis!

Todo el día lloviendo ayer ha transcurrido... ¡Qué hermosa primavera! ¡Qué mayo tan florido!

Diputación provincial.

La Corporación provincial se reunió ayer, a las tres de la tarde.

Presidió el gobernador civil, señor Larrondo, y asistieron los diputados señores Díaz Martínez, Toca, Ruiz Pérez, González, García Morante, Reda, Agüero (J.), Gutiérrez Calderón, Fernández Baldor, Gutiérrez Madrazo, Aja, Gómez Setién, Sánchez, Escaladillo, Zorrilla, Rivas, Agüero (T.), conde de Mansilla y Mateo.

Abierta la sesión, el señor secretario lee la convocatoria y los artículos de la ley provincial referentes a la aprobación de las actas y de la constitución de la Diputación.

El señor gobernador civil dice que la Mesa de edad quedará constituida por los señores Fernández Baldor, presidente, y Mateo y Sánchez, secretarios.

El señor Larrondo añade luego que, constituida interinamente la Corporación, se satisface en saludar a los señores diputados, dedicando un cariñoso recuerdo a los que cesaron en el cargo, a quienes elogia por su trabajo en favor de los intereses de la provincia.

A los que desde hoy representan a la Corporación provincial les excita a que dediquen su inteligencia y laboriosidad en bien de la provincia, ofreciéndose él, como gobernador, a cooperar a esta obra que tantos beneficios ha de reportar a todos.

Agrega que tiene un telegrama del señor Presidente del Consejo de ministros encargándole que saludase especialmente a esta Corporación provincial, y en nombre del Rey declara abiertas las sesiones del primer período sesestral.

El señor gobernador civil abandona la presidencia, y después de despedirse de todos los señores diputados se retira, acompañado del señor García Morante.

Ocupa la presidencia el señor Fernández Baldor, con los señores Mateo y Sánchez, y se reanuda la sesión.

La presidencia dice que se va a proceder a la elección de las Comisiones de actas, permanente y auxiliar, y, después de otra nueva suspensión, por unanimidad se acuerda nombrar las siguientes Comisiones de actas:

Permanente: Señores Díaz Martínez, Sánchez, Escaladillo, Agüero (don T.) y Gómez Setién.

Auxiliar: señores Gutiérrez Madrazo, conde de Mansilla y Agüero (don J.)

La Comisión auxiliar se retira a dictaminar sobre las actas de los diputados electos que forman parte de la Comisión permanente.

Vuelve a suspenderse la sesión, y reanuda nuevamente se lee el dictamen de la Comisión auxiliar de actas, proponiendo la aprobación de las de los señores Sánchez y Escaladillo y la del señor Díaz Martínez, por no referirse a este señor los cargos que se hacen en una reclamación presentada por el candidato don Isidro Mateo contra la elección verificada en el distrito de Castro Laredo.

El dictamen queda 24 horas sobre la mesa. Y no habiendo otros asuntos de que tratar, se levanta la sesión.

DEPORTES

Los partidos del miércoles.

«Orión»-«Comercial» (infantiles). Fué un partido muy interesante porque, contra lo que se esperaba, venció el «Orión» que llegó al campo muy reforzado, teniendo en jaque a «La Comercial» todo el partido y haciéndoles cinco goals a cero.

«Strong»-«Sardiner» (infantiles). Habíase fijado este partido para las tres de la tarde, pero el «Strong» no acudió a la hora y no pudo durar este partido el tiempo reglamentario. De todos modos el «Strong», que por esa falta de exactitud en la hora se presentó en el campo con falta de algunos jugadores, fué arrollado por los muy bien entrenados del «Sardiner», que juegan admirablemente y que en el poco tiempo que duró el partido hicieron dos goals por cero de sus contrarios.

Sentimos sinceramente esta derrota del «Strong» infantil, que ha venido hasta ahora luchando con gran fortuna y obteniendo una victoria por cada partido, pero no podemos menos de gritar ¡hurra al «Sardiner», que cuenta con hijos tan fornidos y vigorosos. Serán estos muchachos muy fuertes y muy temibles y les animamos para que continúen por el camino emprendido.

«Strong»-«Comercial» (profesionales). Comenzó este partido a las cuatro y media, según estaba anunciado, y los del «Strong» quisieron, sin duda, ir al desquite de sus peques, porque arremetieron con verdadero brío en juego limpio y correcto, llevándose el juego al campo contrario, a pesar de lo bien que se defendían los de «La Comercial», sobre todo al principio, pues después entró un gran desánimo en este equipo, y la labor del «Strong» fué más fácil, llegando al final del partido con siete goals a cero. Y aunque dominó el «Strong» toda la tarde, el partido fué muy interesante, porque la nota saliente fué la limpieza y corrección en las jugadas, cosa que no cesaremos de recomendar a nuestros deportistas en bien de la afición.

Festival benéfico.

Se han ultimado los detalles para esta fiesta que la Sociedad Campos de Sport ha organizado a beneficio de las familias de los naufragos de los vapores *Paulina*, *Camargo* y *Atillero*.

La iniciativa de este festival pertenece a la Sociedad «Racing Club», y el Comité organizador, que ha aceptado gustosísimo la idea, ha preparado un verdadero programa, cuyo amplio programa publicamos a continuación, esperando que el pueblo de Santander sabrá ayudar ampliamente a estos buenos deportistas, que todos y todo se prestan a esta fiesta, sin más deseo que un éxito de taquilla en beneficio de esos desamparados, a quienes irá a parar íntegramente la recaudación, pues el propósito del Comité es que no haya gastos de ninguna especie que puedan mermar la recaudación, ya que dadas las deficientes condiciones en que aún están las obras en ejecución, no podrán ser muchos.

Esperamos, pues, que el público sabrá premiar este desprendimiento y acudirá a ocupar todas las localidades.

El programa será el siguiente: 1.º Carrera ciclista infantil. 2.º Idem de neófitos. 3.º Idem de profesionales. 4.º Primer tiempo del partido de foot-ball entre los equipos de «La Nueva España» y «Racing Club».

5.º (Intermedio). Carreras pedestres de velocidad. Idem de resistencia. Salto con pértiga. Luchas de fuerza con energía, por equipos. 6.º Segundo tiempo (final) del partido de foot-ball entre los equipos ya citados.

El Jurado estará compuesto por conocidos deportistas locales.

En la fiesta tomarán parte elementos de las diferentes Sociedades locales y del regimiento de Valencia.

La fiesta dará principio a las tres.

CALENDARIO

MAYO

4

DOMINGO

SANTORAL.—Infract. de la Ascensión.

—San Ciríaco, obispo y mártir, y Santa Mónica, viuda.

EFEMÉRIDES

1705

Levantamiento del primer sitio de Gibraltar.

En la guerra de Sucesión española, en la que se disputaban el trono de nuestra patria Felipe de Anjou, nieto de Luis XIV, Rey de Francia, y el archiduque Carlos, hijo del Emperador de Austria, los ingleses, partidarios del archiduque, que dejó a Gibraltar con 68 artilleros de guarnición, se apoderaron de esta plaza en 1704, fortificándola y guarneciéndola convenientemente, habiendo sido inútil la resistencia que hizo el gobernador don Diego de Salinas, ayudado de 400 vecinos que se armaron para la defensa contra los 16.000 hombres y más de 2.000 cañones que llevaba el príncipe de Darmstadt.

El marqués de Villadarias recibió encargo de recuperar a Gibraltar, empresa que le pareció difícil y realizó en pocas semanas, contentando para ello con un ejército que fué reunido ante los muros de la plaza y una escuadra de doce buques mandados por el barón de Pointy.

Dos mil ingleses defendían a Gibraltar, y tan bien la había fortificado el príncipe de Darmstadt, que ante sus muros se estrellaron los esfuerzos españoles.

Entró el invierno y con él aumentaron las penalidades de los sitiadores; las lluvias destruyeron las trincheras; las enfermedades se cebaban en los soldados, y cuando a fuerza de heroísmo llegó a abrirse brecha en la muralla, falló el valor para continuar el bombardeo, y la escuadra de Pointy, alejada por los temporales, no se presentaba a coadyuvar con la suya, los efectos de la artillería española.

En tan lamentable situación, los oficiales generales, reunidos en Consejo, acordaron que la plaza no podía ser tomada, y como Villadarias se obstinase en lo contrario, el Rey Felipe V ordenó al mariscal Tessé que pasara al campo sitiador y activase las operaciones para vencer la plaza.

Tessé se encontró con iguales dificultades que Villadarias, aumentadas con la rivalidad que se despertó entre franceses y españoles, que peleaban aliados contra los ingleses.

El coronel Figueroa, al frente de 500 españoles escogidos y guiado por el pastor Simón Suraste, escaló el Peñón por una senda conocida únicamente por el pastor, y con un valor temerario asaltó la plaza, llegando a entrar en ella, pero fué rechazado.

En febrero de 1705, después de un furioso cañoneo, se preparó el asalto por 18 compañías, nueve de ellas de granaderos, que llegaron a poner el pie en la muralla, pero también fueron rechazados.

Mientras tanto, salió de Londres una poderosa escuadra, mandada por Laké para socorrer a Gibraltar, y al llegar a aguas españolas batió a la flota de Pointy y dejó en la plaza el socorro en hombres y pertrechos que llevaba, sin que los españoles pudieran impedirlo.

Esto último decidió a Felipe V a ordenar que se levantara el sitio, como se hizo, cesando el fuego y asedió a fines de abril y concluyendo de retirar las tropas y artillería el 4 de mayo de 1705.

El sitio de Gibraltar costó a España nueve mil soldados y mucho dinero, y la puso nuevamente, sin ejército y sin caudales, a merced de sus enemigos, que la atacaron por el lado de Portugal, si bien fueron vencidos al intentar apoderarse de Badajoz.

Por la paz de Utrecht Inglaterra se quedó con Gibraltar, a pesar de la protesta enérgica que hicieron los plenipotenciarios españoles.

En todo aquel siglo XVIII España hizo infructuosos esfuerzos militares y trabajos diplomáticos para recuperar tan importante plaza. Carlos III, en su odio a los ingleses, fué quien puso más empeño en ello, pero sin conseguir su intento.

Gibraltar es, ciertamente, una constante ofensa al honor de España y a la seguridad de su independencia.

Los poseedores, sin respetar los tratados, han extendido el campo en que dominan, consiguiendo así, a costa de España, ensanchar su territorio en algunos centenares de metros, sin que nuestra debilidad militar y económica haya podido impedirlo.

El día que en aquel Peñón vuelva a ondear la bandera española, será uno de los más grandes satisfacciones y entusiasmo para todos los buenos patriotas.

BRALIO

La corrida magna.

Como estaba anunciado, anoche, en el rápido, llegaron los señores don Raimundo Calderón y don Manuel Pérez Lemaun, comisionados para organizar la corrida de los 18 toros.

A esperarlo fueron a la estación gran número de personas, que saludaron efusivamente a la Comisión por lo rápida y satisfactoriamente que han cumplido la misión que se les confiara.

Los comisionados, que venían

Monumento en Santander

AL EXCELENTÍSIMO SEÑOR Don Marcelino Menéndez y Pelayo.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Don Juan Mac-Laurin, Francisco Mirones, Manuel Riancho, etc.

NOTA.—Sigue abierta la suscripción en la Tesorería de la Junta (Depositaria de fondos municipales), los cuatro cuartos de la localidad, Bancos de Santander y de la oficina de don Roberto Basáñez, calle de la Blanca, donde pueden entregar los señores suscriptores sus donativos a su comodidad, previo recibo que se les firmará.

La cuestión de la Alcaldía.

Mitín y manifestación. No en nombre de la Asociación de Proprietarios, fundada el año 1905, ni de la Sociedad cooperativa urbana de aguas de Santander, que lo ha sido en el corriente año, sino en nombre de la Comisión mixta de propietarios e inquilinos, entidad completamente distinta de las dos primeras y compuesta de vecinos pertenecientes a todas las clases sociales y partidos políticos, invito a todo el vecindario al mitín y manifestación que han de tener lugar en el día de hoy, el primero, a las diez de la mañana, en las bóvedas de la Cruz Blanca, y la segunda, a las cuatro de la tarde, desde la plaza de la Libertad (antes Pombó) hasta el Gobierno civil.

Igual invitación hago para que asistan al primero de dichos actos a los señores propietarios, no sólo de casas ó de acciones de la Compañía de Abastecimiento de Aguas (pues de todo puede haber) ó de terrenos por donde desde un puesto preeminente en el Municipio se pueda ver la mayor ó menor probabilidad del aumento de valor que estos predios alcanzan en un plazo más ó menos breve, pero baste al fin, por que por ellos pasarán ó se harán pasar nuevas calles, á que acudan hoy domingo al citado acto para que en público, y con la nobleza que corresponde á personas de tanta altísima categoría, discutan seriamente sobre la conveniencia ó inconveniencia de que nuestro convecino don Pedro San Martín Riva sea apoyado ó propuesto, según los casos, ante el Gobierno para que se haga cargo de la Alcaldía en las actuales circunstancias.

Por acuerdo de la Comisión mixta de propietarios e inquilinos de Santander.—El presidente, Andrés A. Bellón.

Otro telegrama. La Comisión mixta de propietarios e inquilinos dirigió ayer el siguiente telegrama: «Excelentísimo Presidente Consejo ministros y ministro Gobernación. Comisión mixta propietarios e inquilinos, compuesta veintidós vocales, vecinos todas las clases sociales sin exigencias renuncia derechos civiles, políticos, ni religiosos, de los cuales siete son republicanos y diecisiete de otras fracciones, enterados telegrama protesta contra telegramas Andrés Pellón y minoría republicana, asegura no perseguir campaña política, y enemigos atentado personal que con pretexto político intentan contra persona San Martín sus detractores, de otras veces, so pretexto administración, ofendamos demostrar en público cumplimiento, admitiendo controversia, justicia y nobleza nuestra aspiración.»

Permiso del gobernador. A la petición de permiso para celebrar hoy domingo el mitín y manifestación, contestó ayer tarde el señor gobernador civil otorgándole para ambos actos.

Aclaración. Anterior recibimos el rumor de la actitud que se decía habían adoptado las minorías del Ayuntamiento para el caso de que fuera nombrado alcalde el señor San Martín.

El nombramiento de alcalde. El presidente del Comité provincial, don Aveñeno Zorrilla, nos ruega la publicación de las líneas adjuntas, en las que se desmenten rumores por ahí propalados: «No es cierto que el señor San Martín exigiera como condición indispensable para aceptar el cargo de alcalde de esta ciudad, que en el Gobierno civil se resolviera a favor de la Corporación municipal los recursos de alzada que contra los acuerdos de la misma se interpongan.»

La limpieza de las calles. El día 1.º de mayo tomaron posesión de su destino los veinte oficiales de la Limpieza pública recientemente nombrados por el Ayuntamiento.

La sección municipal de Higiene, que de acuerdo con el presidente de la Comisión de Policía se ha provisto de nuevo material para la pronta y mejor limpieza de las calles y aceras asfaltadas, tenía ya organizado para esta día el servicio de modo tal, que todo el vecindario ha podido darse cuenta de que, si temer a las grandes cantidades de polvo que antes se levantaba y que hacía imposible el tránsito á ciertas y determinadas horas, con los aparatos que ahora se usan no se corre peligro alguno de tragarse ese infecto polvo, que tanto daño producía á la salud.

Ahora sólo falta, y esto habrá de realizarse tan pronto como quede distribuido el personal, que el barrido se haga sobre mojado y

que, por lo menos una vez á la semana, se ven bien los asfaltados de la población.

Para completar las medidas higiénicas en lo que á limpieza se refiere y para que no se hallen siempre las calles llenas de toda clase de objetos, tenemos entendido que la Comisión de Policía propondrá al Municipio en la próxima sesión que se celebre en el Ayuntamiento, como la que por vía de ensayo, se ha colocado hace ya algún tiempo en el primer farol del paseo de Pereda.

De Bilbao.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Bilbao, 3.

La Diputación.

Con el ritual de siempre se constituyó esta mañana la nueva Diputación, bajo la presidencia del gobernador. Después la ocupó el señor Brena, como diputado de más edad, procediéndose á la designación de la Comisión de actas.

Correo de América.

Reina María Cristina. Ayer tarde entró en el puerto, procedente de los de Veracruz y Habana, el vapor español Reina María Cristina.

Don Antonio Noriega, Benito Bríngas, Francisco Pérez, Cipriano Villamonte, Norberto Martínez, Carmen Montaña, Emilia Martínez, Gonzalo Martínez y familia, Tomás Carrillo y familia, Pablo Rivero, Luis Ferrer, Jesús J. Celestino Villar, Pablo Sáenz, Esteban García, Pedro Sánchez, Damiana Cabrero, Isidoro Peláez, María L. Real, Valencina Borbolla, Eloy Fernández, Valentin Alonso, Mariana Cincoch, Roberto García.

Don Víctor Lacha, Agueda Urribarri, María C. Lacha, Antonio López, José María Libano, Hermilio Morán, Felipe Nieto, Juan López, Romuina Nieto, Alfonso López, Carmen López, Patrocinio Ibáñez, Dámaso Mezquiriz, María Zubiri y familia, Alfredo Pardiello, Ramón Pelayo, Amador Pérez, Leopoldo Picazarrí, Juan Torres, Telesforo Irigoyen, Juana Gacía, Adrián Echevarría, Valentin Andren, Grajales Andren, Enrique Romano, Estefanía González, José Carmona, Benigno de la Torre, Desiderio Ruiz, María Aguirre, Ricardo Castro.

Don Ramón Sará, Eusebio Santavert, Rufino Simón, Aurelio Ardesana, Lidia Fernández, Juan Manriena, Martina Lezama, Rufina Manriena, Fernando Manriena, Juan González, Elisa Uranga, Enrique López, Eleuterio Canseco, Irene Daigado, Andrea Montes, Manuel Murillo, Lorenza Lorente, Ibañez Salvador, Feliciano Roldán, Juan Pujol, Francisco Omandia, Gonzalo Marchena, Juan Marcos, Jaime Flores, Fernando Revueltas, Luis Apezteguia, Victor Crespo, Matilde Mañariena.

Publicaciones. «Blanco y Negro». La popular revista ilustrada Blanco y Negro publica esta semana un número verdaderamente sugestivo.

«Versos de la rama», poesía de Juan José Llovet, con un dibujo á pluma de Arjís; «La vida alegre», plena cómica de Cilla; «Clarita la criminal», cuento de Benigno Varela, ilustrado por Regidor; «Una barca valenciana», doble pluma á todo color, de José Benlliure; «La ira que pasa», versos de Varola; Del teatro: Julia Roca á pluma de E. Varola; Del teatro: Julia Roca á pluma de E. Varola; De teatro: Julia Roca á pluma de E. Varola; De teatro: Julia Roca á pluma de E. Varola; De teatro: Julia Roca á pluma de E. Varola.

«Misterio», cuento de Eugenio López Ardito con preciosas ilustraciones de Méndez Bríngas; «Versos de la rama», poesía de Juan José Llovet, con un dibujo á pluma de Arjís; «La vida alegre», plena cómica de Cilla; «Clarita la criminal», cuento de Benigno Varela, ilustrado por Regidor; «Una barca valenciana», doble pluma á todo color, de José Benlliure; «La ira que pasa», versos de Varola; Del teatro: Julia Roca á pluma de E. Varola; Del teatro: Julia Roca á pluma de E. Varola; De teatro: Julia Roca á pluma de E. Varola; De teatro: Julia Roca á pluma de E. Varola.

«Misterio», cuento de Eugenio López Ardito con preciosas ilustraciones de Méndez Bríngas; «Versos de la rama», poesía de Juan José Llovet, con un dibujo á pluma de Arjís; «La vida alegre», plena cómica de Cilla; «Clarita la criminal», cuento de Benigno Varela, ilustrado por Regidor; «Una barca valenciana», doble pluma á todo color, de José Benlliure; «La ira que pasa», versos de Varola; Del teatro: Julia Roca á pluma de E. Varola; Del teatro: Julia Roca á pluma de E. Varola; De teatro: Julia Roca á pluma de E. Varola; De teatro: Julia Roca á pluma de E. Varola.

«Misterio», cuento de Eugenio López Ardito con preciosas ilustraciones de Méndez Bríngas; «Versos de la rama», poesía de Juan José Llovet, con un dibujo á pluma de Arjís; «La vida alegre», plena cómica de Cilla; «Clarita la criminal», cuento de Benigno Varela, ilustrado por Regidor; «Una barca valenciana», doble pluma á todo color, de José Benlliure; «La ira que pasa», versos de Varola; Del teatro: Julia Roca á pluma de E. Varola; Del teatro: Julia Roca á pluma de E. Varola; De teatro: Julia Roca á pluma de E. Varola; De teatro: Julia Roca á pluma de E. Varola.

«Misterio», cuento de Eugenio López Ardito con preciosas ilustraciones de Méndez Bríngas; «Versos de la rama», poesía de Juan José Llovet, con un dibujo á pluma de Arjís; «La vida alegre», plena cómica de Cilla; «Clarita la criminal», cuento de Benigno Varela, ilustrado por Regidor; «Una barca valenciana», doble pluma á todo color, de José Benlliure; «La ira que pasa», versos de Varola; Del teatro: Julia Roca á pluma de E. Varola; Del teatro: Julia Roca á pluma de E. Varola; De teatro: Julia Roca á pluma de E. Varola; De teatro: Julia Roca á pluma de E. Varola.

«Misterio», cuento de Eugenio López Ardito con preciosas ilustraciones de Méndez Bríngas; «Versos de la rama», poesía de Juan José Llovet, con un dibujo á pluma de Arjís; «La vida alegre», plena cómica de Cilla; «Clarita la criminal», cuento de Benigno Varela, ilustrado por Regidor; «Una barca valenciana», doble pluma á todo color, de José Benlliure; «La ira que pasa», versos de Varola; Del teatro: Julia Roca á pluma de E. Varola; Del teatro: Julia Roca á pluma de E. Varola; De teatro: Julia Roca á pluma de E. Varola; De teatro: Julia Roca á pluma de E. Varola.

«Misterio», cuento de Eugenio López Ardito con preciosas ilustraciones de Méndez Bríngas; «Versos de la rama», poesía de Juan José Llovet, con un dibujo á pluma de Arjís; «La vida alegre», plena cómica de Cilla; «Clarita la criminal», cuento de Benigno Varela, ilustrado por Regidor; «Una barca valenciana», doble pluma á todo color, de José Benlliure; «La ira que pasa», versos de Varola; Del teatro: Julia Roca á pluma de E. Varola; Del teatro: Julia Roca á pluma de E. Varola; De teatro: Julia Roca á pluma de E. Varola; De teatro: Julia Roca á pluma de E. Varola.

«Misterio», cuento de Eugenio López Ardito con preciosas ilustraciones de Méndez Bríngas; «Versos de la rama», poesía de Juan José Llovet, con un dibujo á pluma de Arjís; «La vida alegre», plena cómica de Cilla; «Clarita la criminal», cuento de Benigno Varela, ilustrado por Regidor; «Una barca valenciana», doble pluma á todo color, de José Benlliure; «La ira que pasa», versos de Varola; Del teatro: Julia Roca á pluma de E. Varola; Del teatro: Julia Roca á pluma de E. Varola; De teatro: Julia Roca á pluma de E. Varola; De teatro: Julia Roca á pluma de E. Varola.

Denuncias y sucesos.

Accidente del trabajo. A las tres y media de la tarde de ayer ocurrió un sensible accidente en la fábrica de betunes.

Un incendio. A las seis de la tarde se inició ayer un pequeño incendio en la casa número 8 de la Cuesta de Gijaba.

Consecuencia de un escándalo promovido anteañoche entre algunos de sus familiares, parece ser que ayer se vino en conocimiento del actual paradero de Jesús Gallego Carrera, reclamado por el Juzgado del Este de esta capital en causa que se le sigue por lesiones y por algún otro delito del que no pudimos enterarnos.

Dicho Jesús Gallego Carrera se ausentó de Santander huyendo de la justicia, y por las indagaciones hechas se creía que se hubiera trasladado á la Argentina; pero resulta ahora que está trabajando en la draga «Rotterdam» de la Junta de Obras del puerto, en San Juan de Nueva (Avilés).

Del hecho se dió conocimiento al Juzgado.

NOTICIAS

Vicente Aguinaco OCUJISTA CONSULTA DE 10 A 1.—Blanca, 32, 1.º

JOSÉ DE OLABE ha trasladado su gabinete BURGOS, 48, 2.º IZQUIERDA.—Santander. MEDICINA GENERAL, MATRIZ Y PARTOS

Cambio de oro y moneda extranjera. Relojes de niño y señorita, 10 pesetas; en oro de ley 80; relojes en oro de ley para caballero, 60; de níquel, á 3; con ocho días de carga, 15; despertadores bolsillo, á 20; cronómetros y repetidores, á 50; despertadores, á 2; cadenas de oro y de todos los metales; de doble, á 4 pesetas; pendientes y sortijas, á 2; relojes de bolsillo y de pared, de todas clases y marcas; estuches para dibujar; barómetros; lentos y gafas; gemelos de teatro, marino, campo y prismáticos; todo á precios reducidos. Véanse los precios en el escaparate.

AMADEO SANTÍN ARIAS Médico, ex alumno interno del Real Hospital de Santander. Especialista en enfermedades del estómago é intestinos. Consulta de once á una y de tres á cuatro. Isabel II, 8, 2.º izquierda.—Teléfono n.º 844

Leopoldo Rodríguez F. Sierra Especialista en enfermedades de la piel y venéreas Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc. Consulta de 10 á 1.—Wad-Bás, 7, 2.º

Saturnino Regato Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 633 Y DEL 914 (NEOSALVARSÁN) último invento de Ehrlich. Consulta todos los días laborables, de once y media á una. Alameda Primera, 10 y 13

Joaquín Cortiguera Consultas en su despacho y á domicilio. Jabón Gallo Pídsase en todas las tiendas de ultramarinos. EL TIJOCOL ORIVE. Cura la tos. R. Zorrilla.

LUIS RUIZ ZORRILLA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS Medicina general. Consulta de once á una.—Méndez Núñez, número 18.—Teléfono 632. Gratis á los pobres: martes, jueves y sábados, de cinco á seis.—Peso, número 1.

Doctor Valle. Vías digestivas y medicina general. Consulta de once y media á una. Bailén, 2, 3.º. Artríticos: Cesaráis vuestras molestias bebiendo el agua de CORCONTE.

Doctor Mora y Serre MEDICINA EN GENERAL Especialidad piel y secretas. Hernán Cortés, 7, 3.º Consulta de once á una. Salón Cortabitarte.—Astillero. Hoy domingo, por la tarde, gran baile con orquesta.

PÉRDIDA. En la tarde del 1.º de mayo se extravió en el Sardinero un impermeable de oro con piedras y una medalla de oro también, con la imagen del Sagrado Corazón. Se suplica á la persona que los haya encontrado los entregue en esta Administración, donde se le gratificará.

ROYALTY GRAN CAFE-RESTAURANT de Julián Gutiérrez. SERVICIO A LA CARTA: TELEFONO 617 Cubierto de almuerzo... 400 pesetas. de comida... 450 BANQUETES, BODAS, LUNCHES, TEAS, ETC. PLATO DEL DIA: Paella á la valenciana. Para artonados de estopa y yeso, dirigirse á Joaquín Madrazo, Méndez Núñez, 11. Engberg, dentista americano, Tableros, 2.

ADOLFO VALLINA

ha trasladado sus almacenes y escritorio á la calle de Méndez Núñez, 18 y 20. El mejor de los laxantes: GRAINS DE VALS. ¿Sabéis quién puede servirlos el juego más completo de mesa? PEÑA.—San Francisco, 22.

CARIDAD. Ayer hitimos entrega al jefe de la Guardia municipal, don Gaspar del Mazo, de la cantidad de 113 pesetas 60 céntimos, recaudada para la viuda é hijos del guardia Navarro. Pedro Alas, casado, con cuatro hijos, que habita en la calle de San Antón, número 3, segundo, se encuentra sin trabajo y en la mayor miseria. Para esta pobre familia solicitamos una cantidad de nuestros lectores.

REUNIONES. Federación local. Se convoca á los delegados de la Comisión del 1.º de mayo á la reunión que se celebrará el lunes 6, á las ocho de la noche. Se ruega la más puntual asistencia. Asociación de Dependientes. Se convoca á todos los asociados á junta general extraordinaria para hoy domingo, á las dos y media de la tarde. Por ser segunda convocatoria se celebrará con el número de socios que asista.

Á los dependientes de escritorio asociados ó no se les invita á una reunión para esta noche, á las diez, en el local de esta Asociación para tratar un asunto de mucho interés para ellos, rogándoles la más puntual asistencia. Institución «Reina Victoria» (GOTA DE LECHE). Hoy domingo, á las tres y media de la tarde, tendrá lugar en dicho local la 18 y última conferencia pública de Puercitas, para madres. Se explicará el tema «Gota de leche».

Después de la conferencia se sortearán entre las madres que concurren dos trajes de lujo, para niños de dos años, regalo de la Institución. En esta Institución hay plazas disponibles de 050 y una peseta diarias. Farmacias. Las que han de quedar abiertas en la tarde de hoy, son: Señor Erasun.—Arazañas. Navedo.—Puente. Vega.—Palacio Club de Regatas.

El Gallo. Hoy domingo se celebrará un gran baile extraordinario, desde las cuatro á las nueve de la noche. Entrada, 50 céntimos. Gravia, 1.—Santander. Desde esta fecha, cuando el tiempo lo permita, se celebrarán todos los domingos y lunes en el Sardinero, de tres y media en adelante, en el local del Sardinero.

El «Kronprincessin Cecilie». El vapor correo alemán Kronprincessin Cecilie, que salió de Santander el 20 de abril y de Coruña el 21, ha llegado sin novedad á la Habana el día 3 de madrugada. Escuela taurina Numancia. A las cinco y media, gran novillada de dos toreros de una acroclita ganadería del país, por cuadrillas que se anuncian en programas y carteles. Grada, 050 ptas.; entretuberas, 030.

Ideal Panorama. Gran baile á las cuatro y media, amenizado por la banda militar. Cine Ideal. Grandes estrenos desde las cinco y media. La ciencia ha fallado en favor del AGUA DE SOLARES, declarándola la mejor de las aguas de mesa españolas.

Música. Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal de once á una, en el paseo de Pereda: «Cinematógrafo Nacional», pasodoble.—Jiménez. «La alegría de la huerta», jota.—Cluquea. «La patria chica», fantasía.—Chapi. «Sancho y Dalila», fantasía.—Saint-Saens. «El tambor de granaderos», pasodoble.—Chapi.

Movimiento marítimo. DIA 3. Situación de los buques de esta matrícula. Compañía Santandriana de Navegación. «Peña Angustina», en Glasgow. «Peña Caburga», en Rotterdam. «Peña Castillo», en Bilbao. «Peña Rocías», en Santander. «Peña Sagra», en Santander. «Peña Rubia», en viaje á Censacola.

«Inés», en viaje á Savannah. «Adollo», en Wilmington. Vapores de Angel R. Pérez. «Angel B. Pérez», en viaje á Pasajes. «Carolina E. de Pérez», en Ayr. «Emilia S. de Pérez», en viaje á Port Tampa. Compañía vapor «Estes». «Estes», en Santander. Compañía Cantábrico-Asturiana. «José de Aramburu», en Bayona. «Pedro Luis Lacave», en Cardiff. Compañía Montañesa de Navegación. «Matizoso», en Santander.

Observatorio meteorológico del Instituto. DIA 3. Barómetro á Co. 763,4 756,4. Temperatura al sol, 9,8 14,7. Temperatura á la sombra, 9,8 14,0. Humedad relativa, 98 80. Dirección del viento, S. O. 0. Fuerza del viento, 0. Estado del cielo, Co. LL. Cubierto. Estado del mar, Llan. Bella.

Temperatura máxima al sol, 15,7. Temperatura máxima á la sombra, 14,6. Temperatura mínima, 8,8. Kilómetros recorridos por el viento, 0,0. Lluvia en milímetros, de 10 horas de ayer á 16 horas de hoy, 10,8. Evaporación en milímetros en 24 horas, 0,0.

Restaurant EL CANTABRICO. Propietario: PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. Hernán Cortés, 9. SANTANDER. El mejor de la población. Servicio á la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lunchs. Precios moderados. Habitaciones. Plato del día: Pollo saltado con setas.

Bolsas.

Table with 3 columns: Cierre de la Bolsa, Día 30, Día 31. Includes Interior F., B., D., C., A., G. y H., Amortizable 5 por 100 F., Banco España, Hispano Americano, Río de la Plata, Tabacos, Nortes, Alicantes, Preferentes, Ordinarias, Obligaciones Azucarera, Cédulas Hipotecarias, Arizas, Canfranc, París, Londres.

Table with 3 columns: Día 2, Día 3. Includes Interior, Exterior, Ferrocarril de Villalba á Segovia, Almansa 4 por 100, Arizas 5 por 100, Huesca á Francia por Canfranc, Nortes, Orenses, Alicantes, París, Londres.

Table with 3 columns: Día 2, Día 3. Includes Exterior español, Rintino, Interior, Alicantes, Renta francesa, Nortes, Banco Otomano, Thompson, Debeers preferentes, Rand Mines, Goldfields, Tanganyika, Banco Peninsular, Turco, 4 por 100, Rusa, 5 por 100, Sonowise, Banco á 12 por 100, Banco de París, Brasil 4 por 100, Banco Nacional Mexicano, Credit Foncier, Union Parisien, East Rand, Transvaal, Spiess, Cauchichon, Malaca, Platino, Banco E. Rio Plata, Charterd, Nord-Sud, Tharsis, Andáines, Portugés, Maltroff, Lena, Banco Rio Plata Francés, Azot-Don, Azot, Malaca, Carpat, Oriental Tabacco, Ruote 4 por 100, Servio á por 100.

Table with 3 columns: Día 2, Día 3. Includes Exterior español, Rintino, Interior, Alicantes, Renta francesa, Nortes, Banco Otomano, Thompson, Debeers preferentes, Rand Mines, Goldfields, Tanganyika, Banco Peninsular, Turco, 4 por 100, Rusa, 5 por 100, Sonowise, Banco á 12 por 100, Banco de París, Brasil 4 por 100, Banco Nacional Mexicano, Credit Foncier, Union Parisien, East Rand, Transvaal, Spiess, Cauchichon, Malaca, Platino, Banco E. Rio Plata, Charterd, Nord-Sud, Tharsis, Andáines, Portugés, Maltroff, Lena, Banco Rio Plata Francés, Azot-Don, Azot, Malaca, Carpat, Oriental Tabacco, Ruote 4 por 100, Servio á por 100.

Table with 3 columns: Día 2, Día 3. Includes Exterior español, Rintino, Interior, Alicantes, Renta francesa, Nortes, Banco Otomano, Thompson, Debeers preferentes, Rand Mines, Goldfields, Tanganyika, Banco Peninsular, Turco, 4 por 100, Rusa, 5 por 100, Sonowise, Banco á 12 por 100, Banco de París, Brasil 4 por 100, Banco Nacional Mexicano, Credit Foncier, Union Parisien, East Rand, Transvaal, Spiess, Cauchichon, Malaca, Platino, Banco E. Rio Plata, Charterd, Nord-Sud, Tharsis, Andáines, Portugés, Maltroff, Lena, Banco Rio Plata Francés, Azot-Don, Azot, Malaca, Carpat, Oriental Tabacco, Ruote 4 por 100, Servio á por 100.

EL TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL) Conferencias de la noche. El Presidente. El conde de Romanones nos dijo que mañana marchará el señor Jimeno á Ferrol y el lunes marchará la infanta Isabel.

El lunes habrá Consejo en Palacio, presidido por el Rey. Quitó importancia al hallazgo de los cartuchos de dinamita en la puerta de la Nunciatura. Cree que se trata de un paquete robado y abandonado para evitar responsabilidades, pues no podía estallar sin previa preparación.

Animación extraordinaria.—Éxito enorme.—Detalles curiosísimos. El interés del día en Madrid estuvo en la Fiesta de las flores. Respondiendo el vecindario á la atonación de los organizadores, la fiesta ha tenido un éxito enorme. Hasta mediodía se mantuvo el tiempo despejado. A la una de la tarde ca-

yerón algunas gotas, pero luego volvió á despejar. Se habían establecido altares en todas las plazas y en la confluencia de dos ó más calles. En las inmediaciones de los altares numerosas y bellas señoritas y señoras, ataviadas con mantillas y pañuelos de Manila, ofrecían margaritas artificiales, recibiendo en cambio donativos, que recogían en bolsitas de seda blanca.

Los altares, en general, eran muy artísticos. En la Puerta del Sol los señores y señoras más concurridos. No reposaban las señoritas colocando flores y recogiendo donativos. Los altares que más se destacaban eran el de la plaza de Oriente, del duque de Malledas, que estaba adornado con valiosísimos tapices; otro de la plaza de Celenque, de la duquesa de Castro Enriquez, y otro de la Puerta del Sol, en el que había una Cruz monumental de flores naturales. A mediodía no había un solo transeunte, hombre, mujer ó niño, que no llevase en el pecho la flor de la caridad. En la plaza de la Villa postalaban La Goya y las adrietas Postul, Moneró y otras bellas artistas. La gente se disputaba allí las flores. Había quien le daba ocho ó diez margaritas. También había actrices en los altares de la plaza de Santa Ana y de las calles del Príncipe y del Arenal.

COTIZACION

Cambios corrientes dados por los corredores en Comercio de esta plaza. ACCIONES. Nueva Montaña, con cédula, 10'50 operacion pesetas 26.000. Sociedad Abastecimiento de Aguas, 12'50 papel; 12'750 dinero. OBLIGACIONES. Tranvías eléctricos de Nueva Montaña, 99'75 operacion; pesetas 10.000. Santander, 3 de mayo 1913.—El adjunto es turno, Guemesindo Sáinz.

STOMACA

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago é intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, vértigos, indigestiones, dilatación y hieira del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARRREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los medicos.

ANEMIA

son el remedio más eficaz contra ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, etc. Véase lista de productos. Recomiendan los testamentos.

PARA COMER BIEN Y BARATO

NUEVA SUIZA plaza de la Libertad, á cargo del antiguo cocinero del café Suizo. Se sirven toda clase de comidas.

Papeles pintados

Se acaban de recibir grandes surtidos en todas clases. Especialidad en imitaciones de cueros, sedas, tapices, etc. Variedad de clases en papeles para cristales, Anaglipia y Linerata para decoración. SUICURSAL DE PÉREZ DEL MOLINO Y C.ª Wad-Bás, 3, al lado de Sinyor.

Blendas ricas

se compran en grandes ó pequeñas partidas. Diríjase las ofertas á la Administración de este periódico, bajo sobre, á las iniciales L. V.

Abonos minerales

Semillas de ALFALFA-TREBOL, REMOLACHA-MAIZ GIGANTE y demás plantas forrajeras y de huerta. CENTRO TECNICO AGRONÓMICO ALAMEDA PRIMERA, NUM. 13

ESPECTACULOS

Salón Pradera.—Espectáculo de cine y variedades. Cinema Americano. Función por secciones, á las cuatro, seis y siete, y de ocho en adelante continua, tomando parte la notable concertista Remedios Sanchez.

Estreno de la sensacional película de largo metraje, titulada «La rival de Riccielli». Café Cáliz.—Cinematógrafo á las seis y media y nueve y media. Hoy, la película en dos partes «La veinticuatro».

SERVICIO DE TRENES

Santander-Madrid. Rápido. Salida de Santander a las 9:54, para llegar a Madrid a las 12:58. Salida de Madrid: a las 9:15, para llegar a Santander a las 12:15. Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes de Madrid los martes, jueves y sábados. Salidas de Santander: a las 16:40, para llegar a Madrid a las 19:58. Salida de Madrid: a las 17:35, para llegar a Santander a las 20:50. Salidas de Santander: a las 7:33, para llegar a Madrid a las 10:50. Salida de Madrid: a las 21:50, para llegar a Santander a las 17:25. Santander-Barcelona. Trenes viajeros. Salidas de Santander: a las 11:45 y 18:10, para llegar a Barcelona a las 18:46 y 22:17, respectivamente. Salidas de Barcelona: a las 8:13 y 17:20, para llegar a Santander a las 10:20 y 19:43, respectivamente. Santander-Bilbao. De Santander a Bilbao. A las 6:15, 12:20 (correo) y 18:55, para llegar a Bilbao a las 12:03, 18:05 y 20:55, respectivamente. De Bilbao a Santander. A las 7:40 (correo), 12:10 y 18:45, para llegar a Santander a las 11:21, 16:32 y 20:37, respectivamente. De Santander a Marrón. A las 17:20. De Gijón a Santander. A las 7:30.

Clínica Ortopédica de Bilbao

DIRECTOR: M. SALAVERRI Médico Ortopédico de las Clínicas de Berlín y Viena. El auxiliar técnico de esta importante clínica, DON FERMIN SALAVERRI, solicitado por eminentes médicos de esta ciudad, tendrá su consulta en Santander, los días 5 y 6 de mayo, en la calle de Becedo, núm 1, fonda «El Norte», donde pueden acudir cuantos enfermos sufran HERNIAS (QUEBRADURAS) deformidades de la espalda y piernas, tumores blancos en las articulaciones, parálisis, etc., y cuantos deseen adquirir las piernas y brazos artificiales más sólidos y perfeccionados. De 10 a 1 y de 3 a 5 En Bilbao: Gabinete Médico-Mecánico, Gimnasia, Ortopédica, Rayos X Cirugía ortopédica. Viuda de Epalza (antes Estufa), núm 6.

Balneario de Archena. Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas y reumáticas, avariáticas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas: sirven también altamente para la eliminación de mercurio. Temporada oficial de 1.º de Abril a 30 de Junio. Este Balneario no deja de desear ningún servicio. Instalación hidroterápica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de desinfección, Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches). Delicioso Parque y Mesa de Régimen todo el año; cuatro magníficos hoteles que hoy se hallan completamente reformados y al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS desde 12 a 20 pesetas por día; Hotel LEVANTE desde 6,25 a 11 pesetas; Hotel MADRID desde 5,50 a 11 pesetas; Hotel LEON desde 4 a 7 pesetas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro hoteles tiene derecho a un descuento de 30 por 100 en abono de 15 ó más baños, y 15 por 100 sobre el precio de la habitación en 15 ó más días, y también hallarán grandes salones de recreo con entrada gratuita. Los coches omnibus de Balneario, se hallan en la estación a la llegada de todos los trenes. AVISO MUY INTERESANTE.—Todos bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesen, que recibirá gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los cuatro hoteles, D. Basilio Irureta.—BALNEARIO DE ARCHENA (Murcia).

Paja de trigo superior, prensada, en pacas, muy bien acondicionada, a 40 céntimos arro, en sacas del com. ar. 46 et.; sobre vagón en Santander, 40 céntimos. Dirigirse al exportador: Félix Muñoz.—Osorno. Asunción de Bravó. Almacén de pianos nacionales y extranjeros. Al por mayor y venta al contado y a plazos. Se vende una casa de tres cuartos.—Informar en esta Administración. Arriendo una casa en Lugar de los Pinos y sin ellos, con terreno de 1000 metros y agua. Precio muy económico. Virgilio Carro, Isabel II, núm. 4, comercio de tejidos. Gran taller de vaciado de fundición. Secundino Gómez. En este taller se hacen sus trabajos a la altura de los principales talleres de Madrid y Barcelona. Especialidad en instrumentos de Cirugía, máquinas del pelo, y calzado de goma. No confundir: Rupalacio, 11, Santander. Chocolate y café: Tomarlo siempre de La P. G. Daóz y Velarde. 15-Santander. El Diluvio. Colosa, frente a la Plaza Nueva. Caña blanca legítima de la Habana, manzanilla de M. de Argüeso, etc.

Expreso Hispano-Americano. Agencia general de transportes marítimos y terrestres. COMISIONES, CONSIGNACIONES Y EXPEDICIONES. Informes marítimos y terrestres, despacho de pasajes de cámara y billetes kilométricos. ISAAC GUTIERREZ, Teléfono 571.—SANTANDER. Servicio de domicilio a domicilio entre Europa, América y África. Las expediciones se hacen con gran economía. MUDANZAS EN GENERAL.

Vapores Correos franceses. VIAJES LOS MAS RAPIDOS. DIRECTOS A LA HABANA Y VERACRUZ. El 6 de mayo saldrá el vapor La Champagne. El 22 de mayo, el vapor España. PARA HABANA. En cámara, desde 125 pta. En tercera preferente, 225. En tercera ordinaria, 225. Para Colon, Puerto Limon y escalas saldrá cada cuatro jueves, correspondiendo el 1 de mayo de 1913, el vapor Guadeloupe. El 29 de mayo el vapor Perou. con correspondencia y admitiendo pasajeros de primera y segunda clase y tercera preferente y tercera ordinaria para Venezuela y Colombia directamente, y con transbordo en Colon-Panamá para los puertos del Pacífico. A bordo de todos los trasatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles. Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores VIAL HIJOS, Muelle, 25.

HAMBURG-AMERIKA LINIE. Vapores correos alemanes. Servicio bimensual entre SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MEXICO. SALIDAS FIJAS LOS DIAS 3 Y 20 DE CADA MES. Próximas salidas para Habana, Veracruz, Tampico y Puerto México. El 3 de mayo el vapor Corcovado. El 20 de mayo vapor Furst Bismarck. El 3 de junio vapor Steigerwald. El 20 de junio vapor Yplanga. Estos vapores admiten pasajeros, correspondencia y carga para dichos puertos, así como toda clase de mercancías con conocimientos directos para los puertos del Pacífico, con transbordo en Puerto México. Precios de cámara muy económicos. Precios de tercera clase. Para Habana, pesetas 25. 11 de impuestos y 5 de gastos de desembarco. Para Veracruz y Tampico, pesetas 250 y 3 de impuestos. Precios de tercera preferente. Para Veracruz, pesetas 125, más los impuestos. Para Veracruz y Tampico, pesetas 450 más los impuestos. Esta clase solo la tienen las vapores YPLANGA y CORCOVADO. Para informes sobre pasajes y carga dirigirse a CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA. Paseo de Pereda, número 28, entresuelo.—Teléfono 123.

MALA REAL INGLESA. Próxima salida de Santander para Montevideo y Buenos Aires. Saldrá de Santander el día 27 de mayo el magnífico vapor POTARO. Admitiendo carga y pasajeros. El servicio corre a cargo de un escogido personal de cocineros, camareros y médico españoles, con ordenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje. Precio en tercera clase a Montevideo y Buenos Aires: PESETAS CIENTO SESENTA. Includo impuestos. Para solicitar cabida e informes en general, dirigirse a Luis de Maruri y Compañía Muelle, 31.—SANTANDER. En Gijón, calle de Regoña, 2. Para informes solamente de cabida y pasajes de cámara.

Antiblenorrágico KROHAMS WEMIS. Único y verdadero tratamiento racional de la blenorragia, sin producir la mínima molestia. Basta un frasco para la curación completa, igual que en la leucorrea (flujo blanco), las flemas en las señoras, a las que bastan muy pocos lavados vaginales para la absoluta curación. PRECIO DEL FRASCO: 450 PESETAS. Depositarlos: Pérez Martín Velasco, Alcalá, 7, y en Santander, farmacia de Vianco R. Jimenez. Se vende papel viejo—en esta Administración.—

TOS RESFRIADOS CATARROS ASMA BRONQUITIS & Ningún Producto ha podido igualar las virtudes terapéuticas de las PASTILLAS MORELLÓ CURAN Y EVITAN (sin narcóticos ni anestésicos) afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES y GARGANTA, pudiendo usarlas sin peligro hasta los niños y personas de edad avanzada. En todas las farmacias. L'UNION COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS. Capital social suscrito, 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas. 85 AÑOS DE EXISTENCIA. Capitales asegurados en francos 27.704.291.095. Sinistros pagados desde el origen de la Compañía, 413 millones de francos. Subdirector apoderado para esta provincia, ALVARO FLOREZ-ESTRADA, Muelle, 28 y 29 — SANTANDER.

NO BEBAS MAS ESTE VICIO NO ES MAS QUE NUESTRA RUINA. Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun cuando su voluntad. Una cura inofensiva, llamada POLVO COZA, ha sido inventada, es fácil de tomar apropiada, para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del temperamento. NUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un bebedor en la familia o entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. El Polvo Coza puede también obtenerse en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados. Para adquirir la muestra gratuita, escriba hoy a Coza Powder Company, 76, Wardour Street, Londres W.1. Depósitos: Santander: Farmacia de P. Matoras, San Francisco, 24; Doctor Ildefonso, calle del Martillo, W. Carretero, Méndez Núñez, 2; J. R. Zorrilla, plaza Vieja, 2; A. G. Gila, Santa Clara, 8.—Asturias: N. Pardo.—Castro-Urdiales, D. Somonte.—León: D. de los Ríos.—Ponte de San Miguel, M. Puertas Barquin.

VINO DE PEPTONA ORTEGA. para CONVALESCIENTES Y PERSONAS DEBILES, es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo etc. LOS ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro. Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires. ORTEGA Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas. Farmacia: Calle del León, 13.—MADRID.

LA HOJA LITERARIA. PERIÓDICO QUINCENAL. Cada número se compone de UNA NOVELA COMPLETA de los más reputados autores españoles y extranjeros. PRECIO: 10 CÉNTIMOS. DE VENTA EN TODOS LOS KIOSCOS Y PUESTOS DE PERIÓDICOS.

Noticia importante para el público. La lámpara EGMAR, la única irrompible en la práctica y la preferida por su bondad, en Santander se vende únicamente en la actualidad en los renombrados establecimientos de DON CRISPÍN DE BLAS, calle de los Santos Mártires. DON PEDRO RACAMONDE, plaza Vieja.

Compañía del Pacífico. Servicio de vapores correos entre Santander y América del Sur. Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca, Port Madyr, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Talca, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Molle y Cañao. Saldrá de Santander el 25 de mayo el rápido y magnífico vapor Esmeraldas. Admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase. El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca, en tercera clase, es de CIENTO SESENTA PESETAS, incluso impuestos. Estos buques están dotados de telegrafía sin hilos, sistema Marconi. Llevan médico, cocineros y camareros españoles, con ordenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje. En la Agencia de esta Compañía se facilitan impresos a quienes los soliciten, en los que constan los documentos que se necesitan para el embarque, conforme a la vigente ley de Emigración. También se facilitan billetes para regresar a España, desde cualquiera de los puertos indicados anteriormente, a precios económicos. Para informes en general, dirigirse a sus consignatarios señores HIJOS DE BASTERRECHEA.—Muelle, 6.—SANTANDER.

Reumatismo, Artritis, Ciática, Neuralgia, SE CURA CON EL PRODIGIOSO URICOL. De venta en las principales farmacias y centros de específicos. Agente exclusivo: Pérez Martín. Madrid-Barcelona.

Cinco minutos son suficientes con EL TALISMAN DEL ESCRITORIO en la mano, para saber resolver los problemas relativos a interés simple y compuesto, descuentos, cambios, tasas, capitalización de censos, arrendamientos, sueldos, pensiones, compraventa, etc., etc., por complicados y difíciles que sean, con una brevedad asombrosa única vista, aun cuando solo se tengan sabidas las cuatro primeras reglas elementales. Compralo, lector, sea cualquiera el rango social que ocupes, profesión, que ejerzas y estado de instrucción que tengas, porque el referido libro es indispensable a todas las personas que se dedican a los negocios. EL REFORMADOR DE LA CONTABILIDAD, por el mismo autor. Nuevo y sencillísimo sistema de cuentas corrientes con interés sin número de páginas encuadernadas, procedimiento que deben enseñar todas las Academias de Contabilidad y conocer y practicar todos los Tenedores de libros. Vale 4'50 pesetas; por correo, 5'. Pídanse a la Administración de EL CANTÁBRICO, con remisión de su importe en sellos de correos, libranzas del Giro mutuo ó Giro postal.

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros (QUINTA EDICION). Obra de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja, y traducida al español por J. G. Malgor. De venta en la Administración de este periódico, a 2'60 pesetas ejemplar.

LA IBÉRICA — Sociedad Anónima de contraseguros — FUNDADA EN 1886. Beneficios que obtienen los contrasegurados en «LA IBÉRICA». 1.º La total garantía de los derechos que a su favor nacen de las pólizas de seguro. 2.º La inspección de riesgos, regularización de pólizas y despacho de documentos en las Compañías de seguros. 3.º La dirección legal y técnica en los siniestros. 4.º La dirección y sostenimiento de los litigios que deban incoarse. 5.º El pago de cuantos gastos son de cuenta de los asegurados en caso de siniestro, tales como peritajes, declaraciones, certificaciones, jornales y cuantos se ocasionen, tanto judiciales como extrajudiciales, hasta el momento de hacer efectiva la indemnización. Las cantidades contraseguradas hasta el día pasan de DOS MIL MILLONES de pesetas. REPRESENTANTE: Mauricio R. Lasso de la Vega. COMPAÑIA, 8.—SANTANDER.

Matilde Cimiano. PROFESORA EN PARTOS. Se ofrece a las señoras que padecen de relajación de riñones o dislocación de la matriz, grietas en los pechos, etc.—Cabinete reservado, para casos de su profesión. Cuesta del Hospital, 28, 2.º derecha. Consulta gratis, de once a una. Se vende una cista y terreno, próximo a la Calle de Arca, en el barrio de Rio de la Plata, 12, 2.º izquierda. Oficial barbero. Para temporada. Indiferente presentarse sin buenas referencias. Don Fermín Ferreros.—Solares. Se vende una buena máquina Smith-Primer, de escribir. Informes, Centro Montañas, calle Calderón. ESTRENTAMIENTO. Suelen muchos desentender esta indisposición por lo que ocasionan luego fatales consecuencias, cuando pueden evitarse segura y fácilmente con el uso de los POLVOS DE GULARIZADORES DE RINCON, conocidos hace 34 años con éxito creciente. No reconocen rival en sus beneficios efectos. Son muchos miles de personas que los han usado, y hay una sola que deje de estar agraciada. Curan la causa, y hacen, por lo tanto, desaparecer los vahidos, inapetencia y dolores de cabeza, dejando al enfermo en perfecta aptitud para todas las funciones de la vida. Depósito en Santander: Farmacia de Erasun y droguerías de Pérez del Molino y Villafraña y Calvo.

Solución Benedicto de glicero-fosfato creosotal de oal con. Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones grupales, enfermedades conusivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etcétera. FRASCO 2'50 PESETAS. Farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 821, y principales farmacias.